



Приложение к № 79 газеты «Великолукская правда»

## Генерал-майор А.Л. Кроник – почетный гражданин города Великие Луки

Семнадцатого января 1943 года 357-я стрелковая дивизия в составе 3-й Ударной армии Калининского фронта во взаимодействии с другими соединениями в решительных боях овладела городом Великие Луки. Командир 357-й стрелковой дивизии полковник Александр Львович Кроник стал первым военным комендантом освобожденного города.

А.Л. Кроник родился в 1901 году (дата рождения точно не установлена) в рабочей семье в городе Вильнюс. После окончания 6-го класса реального училища работал на лесопильном заводе электромонтером. Приписав себе два года, А.Л. Кроник добровольцем вступил в Красную армию, сначала служил красноармейцем в кавалерийских частях, а в июле 1922 года уже был старшиной сабельного эскадрона 38-го кавалерийского полка. Командиром этого эскадрона был Г.К. Жуков – будущий Маршал Советского Союза.

В 1926 году А.Л. Кроник окончил Московскую кавалерийскую школу и до середины июля 1941 года служил в командирских должностях в особых войсках Советского Союза: был начальником пограничной заставы на участке границы с Афганистаном, потом командиром отдельного Ашхабадского дивизиона и принимал участие в борьбе с басмачами. В одном бою он был тяжело ранен. За храбрость и заслуги в боевых действиях А.Л. Кроник был награжден почетной грамотой ЦИК Туркменской ССР и личным боевым оружием.

В 1935 году А.Л. Кроник окончил Высшую пограничную школу НКВД СССР, а в 1938 году (заочно) Военную академию имени М.В. Фрунзе. Во время войны с Финляндией он командовал пограничным полком войск НКВД. Затем полтора года (1940 год и 6 месяцев 1941 года) служил заместителем начальника кафедры тактики и военных искусств ордена Ленина Высшей школы войск НКВД.

15 июля 1941 года его назначили начальником штаба 252-й стрелковой дивизии, а в разгар битвы за Москву он был начальником оперативного отдела 29-й армии Калининского фронта. 15 февраля 1942 года А.Л. Кроник стал командиром 357-й стрелковой дивизии. Летом 1942 года в районе Ржева полковник А.Л. Кроник со своей дивизией продолжал бои даже в обстановке полного окружения. Из остатков своей дивизии и разрозненных групп красноармейцев и командиров других соединений он сформировал сводный отряд численностью около 10 000 человек, возглавил командование этим отрядом и в ночь с 8 на 9 июля через леса и болота вывел его через фронт к войскам Калининского фронта.

357-я стрелковая дивизия принимала

активное участие в Великолукской наступательной операции. После окружения и перед последним штурмом города 357-я стрелковая дивизия занимала полосу от дороги Великие Луки – Локня (на западной окраине города) до железной дороги (включительно) Великие Луки – Новосokolьники. С рубежа Золотково – Рябики она наступала в общем направлении на крепость и после захвата западной части города продвигалась к центру города для соединения с отрядами 257-й дивизии А.А. Дьяконова. Бои шли за каждый дом и каждый этаж. Немцы упорно сопротивлялись и часто предпринимали контратаки. Два полка дивизии в эти дни отбивали яростное наступление деблокирующей немецкой группировки генерала Вёлера. 12 января 1943 года на линии Копытово – Липенка – Грибушино наступательный клин был остановлен, но бои здесь продолжались еще два дня – 13 и 14 января. 16 января была захвачена крепость, а 17 января 1943 года освобожден город Великие Луки. Полковник А.Л. Кроник стал первым военным комендантом освобожденного города. За успешное завершение Великолукской наступательной операции полковник А.Л. Кроник получил воинское звание «генерал-майор».

В соответствии приказом командования А.Л. Кроник готовил 357-ю стрелковую дивизию к освобождению Невеля. В Невельской наступательной операции 357-я стрелковая дивизия из района Жигари наступала на Ваулино, Паново и обеспечивала защиту северного фланга этой операции, которая 6 октября началась, а 7 октября 1943 года Москва салютовала дивизиям, освободившим город Невель. Военные историки считают, что Невельская наступательная операция в годы Великой Отечественной войны была одной из самых скоротечных.

С конца 1943 года по август 1944 года генерал-майор А.Л. Кроник командовал 178-й Краснознаменной дивизией 2-го Прибалтийского фронта и 97-м стрелковым корпусом 21-й армии Ленинградского фронта. 28 августа 1944 года он был назначен командиром 343-й Белостокской Краснознаменной ордена Суворова дивизии 2-го Белорусского фронта. Эта дивизия одной из первых форсировала реку Нарев и вышла к границам Восточной Пруссии. После 130-километрового марша с 5 по 11 марта 1945 года 343-я стрел-



Александр Львович Кроник

ковая дивизия сосредоточилась у крепостных стен Кенигсберга. 4 апреля дивизия захватила Малый форт, расположенный между 4 и 5 фортами крепости Кенигсберг.

Для великолучан, особенно для молодежи, будет интересно узнать устройство форта – сложного крепостного узла сопротивления, который строили немецкие военные строители. Например, форт 5 на военных картах значился как форт «Шарлоттенберг», он имел пятиугольную форму и общую площадь около 10 гектаров. Под землей были выстроены три этажа помещений, кирпичные стены имели 2-2,5 м толщины, в напольной части в стенах сделаны амбразуры (узкие щели) для ведения ружейно-пулеметного огня и калониры для артиллерийских орудий и минометов. Верхнее кирпичное перекрытие (крыша) для дополнительного усиления было покрыто метровым слоем залитого бетона. Потом в качестве «подушки» насыпался слой земли толщиной 4-5 м, на котором росли деревья и кустарники. По окружности форта насыпан высокий земляной вал, его бетонированные откосы опускались в ров шириной 4-5 м, залитый водой. На местности такое сооружение воспринималось как обычный холм. Внутренний двор форта представлял собою лабиринт из узких проходов, тупиков и поперечных щелей. Бетонированные стены этих переходов

имели бойницы. В случае прорыва противника во двор форта здесь, в этом лабиринте, защитники были способны оказать серьезное сопротивление. Гарнизон форта состоял из 300-500 человек, кроме винтовок, автоматов и минометов имелись до 20 артиллерийских орудий и тяжелых минометов. Между такими фортами немцы построили противотанковый ров и бетонированные пулеметные огневые точки. Разрушение таких фортов проводили огнем 280-мм и 211-мм мортир, которые своими огромными снарядами сначала сносили земляной покров, а затем рушили бетонированные и кирпичные стены и перекрытия (они выдерживали до сотни прямых попаданий таких фугасных снарядов).

343-я стрелковая дивизия А.Л. Кроника штурмовала Кенигсберг со стороны Танненвальда и с боями пробивалась к городскому железнодорожному вокзалу. 10 апреля 1945 года после упорных и кровопролитных боев остатки гарнизона города Кенигсберга сдались. За взятие Кенигсберга А.Л. Кроник был представлен к званию Героя Советского Союза. Это представление было поддержано всеми служебными инстанциями, однако на заключительном этапе по личному указанию генерала армии И. Масленникова (он совершил и другие преступления) фамилия А.Л. Кроника была вычеркнута из списка.

После войны в 1947–1949 годах А.Л. Кроник работал в Черновицком университете на кафедре истории, он написал и защитил кандидатскую диссертацию и стал кандидатом наук. В 1966 году он приезжал в Великие Луки по случаю юбилейной даты – 800-летия нашего города. С 1966-го по 1968 год он работал в Киеве, последнее место работы – Министерство высшего образования Украины. За годы научно-преподавательской деятельности он написал более 350 научных исторических работ. Его двухтомник «Богдан Хмельницкий» остался неопубликованным. А.Л. Кроник имел орден Ленина, четыре ордена Красного Знамени, орден Кутузова, орден Отечественной войны, орден Красной Звезды и другие награды.

Александр Львович Кроник умер 20 декабря 1976 года в Киеве и похоронен на воинском Лукьяновском кладбище. На могиле А.Л. Кроника Министерство обороны СССР установило памятник. 28 декабря 2011 года на доме 15 по улице Крещатик, где проживал А.Л. Кроник, установлена памятная доска.

Из неизданной книги  
А.И. МОРДАШЕВА  
«Среда обитания, проблемы питания,  
исторические события». 2013 г.



Генерал-майор А.Л. Кроник 178-й стрелковой Кулагинской дивизии награждает воинов-освободителей г.Новосokolьники. 1944.



Могилка генерал-майора Александра Кроника

## Творчество великолучан

## «Полвека вместе с пером»

Анатолий Михайлович Колосов родился 10 января 1932 года в деревне Красный Бор Холмского района Новгородской области. В 1951 году уехал на Урал – в город Красноуральск Свердловской области, откуда был призван в ряды Советской армии. После службы в 1954 году приехал в Великие Луки.

Около 25 лет работал в организациях и учреждениях Великолукского района, внес большой вклад в развитие потребительской кооперации. С 1955 года состоял пайщиком Великолукского райпо, входил в состав его совета. Работал председателем правления райпотребсоюза, заместителем председателя райисполкома, начальником отдела кадров треста совхозов, директором ОРСа управления лесного хозяйства. Награжден медалями «За доблестный и самоотверженный труд в Великой Отече-

ственной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», почетными грамотами Совета Центросоюза РСФСР, областного потребсоюза. Во время работы А.М. Колосова председателем райпотребсоюза в 1967 году коллектив был навечно награжден памятным Красным Знаменем.

В 1969 году был назначен заместителем председателя Великолукского райисполкома. Позднее возглавлял отдел кадров треста совхозов, ОРС Управле-



ния лесного хозяйства, организационный отдел продторга. До выхода на пенсию десять лет трудился на заводе «Электробытприбор». Занимался внештатной журналистской деятельностью, сотрудничал с газетами «Советская Россия», «Советская торговля», «Молодой ленинец», «Псковская правда», «Наш путь», «Великолукская правда» и других. На страницах этих изданий опубликовывал десятки стихотворений, басен, рассказов, очерков и былей. Являлся членом Союза журналистов СССР с 1963 года. Издал 4 книги.

В 2001 году он признан победителем Всероссийского конкурса частушек, организованного редакцией газеты «Российская кооперация» и женским комитетом Центросоюза России. Они включены в сборник «Звучи, частушка звонкая» (2001 г.). Совместно с В.Ф. Матвеевым напи-

сана песня «Как живешь ты, моя деревенька?».

Произведения А.М. Колосова опубликованы в книгах «По ступенькам календаря» (1996 г.), «Седьмое небо» (1998 г.). Он – автор и составитель книги «Великолукское райпо: от прошлого до наших дней», вышедшей к 75-летию образования. (1999 г.) В 2002 году стихи Анатолия Михайловича опубликованы в книге «С любовью к родной земле», выпущенной к 75-летию Великолукского района Псковской области.

В 2005 году в книге «Солдаты Отечества», выпущенной к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, опубликован очерк А.М. Колосова о Герое Советского Союза Иване Андреевиче Боченкове.

Умер Анатолий Михайлович Колосов 17 февраля 2013 года.

## КАК ЖИВЕШЬ ТЫ, МОЯ ДЕРЕВЕНЬКА?

Я не вижу, не вижу давненько Милой сердцу деревни черты. Как живешь ты, моя деревенька? Расскажи-ка, поведай мне ты.

Сколько лет как петух голосистый По утрам не тревожит меня! И не слышу в июне росистом, Как звенит на лугах тишина.

Ах, как хочется все-таки, право, За твоими дворами сейчас На зеленом ковре разнотравья Острых кос увидеть перепляс,

Без конца любоваться на нивы, где повсюду – куда ни пойдешь – Катят волны, как море, красиво Лен густой и высокая рожь.

А зимою пройтись по аллее Под шатром белоснежных берез, Где не чувствуешь гнета метели И не кажется лютым мороз.

Но другие пейзажи давненько Вижу я каждый день пред собой... Так не сетуй, моя деревенька, Что я редко встречаюсь с тобой!



## АРМИЯ МОЯ

Ты создана в сражениях, В атаках и боях. Не кем-нибудь, а Лениным! Армия моя!

Ты в битвах закаленная, Могуча и сильна. Никем непобежденная, Армия моя!

Тобой полмира пройдено. Весь мир знает тебя. Ты – гордость нашей Родины, Армия моя!

Твои солдаты brave И техника твоя Навек тебя прославили, Армия моя!

Любые силы вражды ты Громила. И всегда В боях была бесстрашна, Армия моя!

И день и ночь на страже ты В мороз и холода. Ты – совесть, сила наша, Армия моя!

И зорко охраняешь ты Отчизну от врага. Героев ты рождаешь, Армия моя!

Прошла через все грозы ты, И не страшат тебя Агрессоров угрозы, Армия моя!

Пусть враг грозит нам войнами, Но если ты жива, То наш народ спокоен, Армия моя!

Так крепни год от года ты, Будь начеку всегда – Защитница народа, Армия моя!

1953–2006 годы



## КРЫЛАТЫЙ ПОДВИГ

Уж сколько лет, как люди в изумлении От подвига, что славен и крылат, Что совершил всем нам на удивление Гагарин Юрий – первый космонавт,

Чье имя стало в мире историческим И будет всюду славиться вовек... Как мне не петь о Вас, наш героический, Обыкновенный русский человек!

Вы шли путями, что никем не пройдены, Вокруг Земли свершая свой полет, И этим подвигом во имя Родины Прославили навеки наш народ.

Вы победили! Вновь с Москвой свидание. О Вас с любовью говорит весь мир. За Ваше беспримерное деяние Спасибо Вам, наш чудо-богатырь!

## В КОСМОС

Я сообщенье слышал ТАСС И веское и важное, Что в Космос вновь – в четвертый раз! Свершила взлет «Отважная».

И что опять вернулись к нам Из мира необжитого: Моей страны ракетоплан И в нем два наших «жителя».

Мы в Космос начали разбег, О чем уж книги пишутся! И вновь Советский человек К заветной цели движется!

И явью зримою мечты Для нас теперь становятся. А наш народ на полпути Вовек не остановится!

Так, значит, день такой придет, Когда к планетам сказочным Свершим, как в Штаты, перелет, Сверхдалний, беспосадочный!

Примечание. «Отважная» – подопытная собака, два «жителя» – собаки «Отважная» и «Жемчужина».

1959 год

## В РОДНОМ КРАЮ

Я в отпуске был на родимой сторонке, У матери был, у родного отца. Я был у своей у любимой сестренки, Я был у братишки, братишки-юнца.

Они меня встретили, так, как встречают Лишь матери только своих сыновей. Я думаю, все, наверное, знают, Что значит приехать в дом к маме своей.

Я в отпуске был в том краю, где родился, Где детские годы свои я провел, Где в школе я вместе с друзьями учился, Где принят я в Ленинский был комсомол!

Я встретил там снова друзей и знакомых, С кем в дружбе учился, работал и жил. С кем все разделял я – и радость, и горе, Кого по сегодняшний день не забыл.

Увидел я снова деревню родную, Простор необъятных, широких полей, И нашу колхозную жизнь трудовую, И жителей милой деревни моей.

Деревню свою не узнал я всецело, Сейчас изменений в ней стало полно: В домах электричество в ней загорелось И в клубе почти ежедневно кино.

1959 год

В ней можно по радио слушать столицу. С Героем Труда повстречаешься в ней. Я видел, друзья, жизнерадостность в лицах, У наших простых, деревенских людей.

Я в отпуске был как солдат, был в деревне, Еще целый год где не будет меня, Куда направляет людские резервы Сегодня великая наша страна!

1953 год

## РУКИ

Как много в мире нашем женских рук. Желанных. Белоснежных. Молодых. Но не о них здесь речь, читатель-друг, Пишу стихи я о руках других.

О тех руках, к которым припадал Я в детстве, как к журчащему ручью. О тех руках, теплом чьим согревал Во всех невзгодах душу я свою.

О тех руках, что много долгих лет Несли в наш дом и радость, и уют. Пусть от перстней на них и не был след – Рукам твоим я, мама, гимн пою!

## ОПОМНИСЬ, АМЕРИКА!

Молчать не могу. Не смею. Кто может сегодня молчать? Агрессоры снова наглют. Бряцают оружием опять.

Над маленькой, гордой Кубой Заносит меч Пентагон. И мир произволом грубым Ведет к катастрофе он.

Страна, что о мире любит С трибун ООН говорить, Блокирует нынче Кубу И хочет ее задушить.

Но ты одинокой, Куба, Не будешь в борьбе своей, Блокады кольцо разрубит Могучее братство людей.

## ГОЛОС ГНЕВА

Вновь у арабского Востока Скопились янки в наши дни. Опять на грань войны жестокой Весь мир поставили они.

И снова люди всюду в странах, Тревогой день и ночь полны: Там, в Иордании, в Ливане, Разбег взять хочет смерч войны!

Но голос гнева и протеста Сейчас летит за океан: – А ну, захватчики, – на место! Прочь руки от арабских стран!

И враг напрасно в своем стане Арабам цепи вновь кует. Его агрессивские планы Народ Земли в борьбе сорвет!

И видно, день наступит скоро, Когда со всех арабских стран Всю поджигательскую свору Сметет народный ураган!

1958 год

**ВЕСНА**

Опять, Весна, ты над Землею правишь!  
Ее ты очищаешь от снегов.  
Весна! Весна! Ты друг мой и товарищ.  
Я очень рад, что вижу тебя вновь.

По-новому дышать нас заставляешь.  
Ты человеку душу молодишь.  
Ты в сад цветущий Землю превращаешь.  
И, словно женщина, к себе манишь!

Ты молодежь чаруешь красотой.  
Сгоняешь всюду с печек стариков.  
Тебя, Весна, люблю из всей душой.  
И в честь тебя стихи из этих слов!

Ты в этот год особенно погожа.  
И не дожди, а солнце к нам несешь.  
Ты с нас снимаешь зимние одёжи  
И на природу ты нас всех зовешь.

Как хорошо весеннею порою,  
Когда ручьи бегут, звонко журча,  
Когда в полях над свежей пахотью,  
Летят грачи, по-своему крича!

Когда услышишь первый гром весенний,  
Увидишь в небе первого скворца,  
Когда глядишь, как лёд, реки теченье  
Уносит вдаль куда-то без конца...



**ПОДВИГ РОДИНЫ**

Трубила всюду Америки пресса  
Не раз о полетах ракет космических:  
Мол, в космос будут проложены рельсы  
Только лишь строим капиталистическим.

Так что же об этом горе-писаки  
Сократили статей количество!  
Где же хваленой Америки знаки  
На первой самой ракете космической!

Напрасно в газетах гремел дифирамб  
В честь этой вот самой Америки:  
Ведь в космос взлетел межпланетный корабль  
С советского, нашего берега!

Не Вашингтон свою роспись чеканил  
На стенках первой ракеты космической,  
Их украшают слова-великаны:  
«Союз Республик Социалистических»!

Вглядись, Америка, в космоса дали,  
Где мчится сейчас наш корабль космический,  
Пускай убедится твой мистер Даллес –  
Чей прогрессивнее строй политический!

И зря в Вашингтоне в ракетный галоп  
Опять переходят в истерику.  
И пусть даже «Атласу» крикнут там: «гоп!»  
Но ты ж запоздала, Америка!..

Снова в историю славную дату  
Вписал наш народ героический,  
Начавший в году пятьдесят девятом  
Победную поступь в мире космическом!

Весть о победе нашей великой,  
Открывшей эру полетов космических,  
Пойдет по Земле, воплотится в книги,  
Как подвиг Родины социалистической!

И слава о ней не померкнет вовек,  
Как Правда, как Жизнь человечества,  
Твори и дерзай, наш простой человек,  
Во имя родного Отечества!

**ГОД СТРАНЫ**

Мельница времени мелет года.  
В анналах Истории дат кладовые.  
Что для Истории год? Ерунда!  
Но как величав он для жизни России!

Раньше в столетье на ниве наук  
Великих открытий – одна в целом свете,  
Теперь не хватает пальцев у рук  
Чтоб их сосчитать лишь за год пятилетия.

В Америку ехал не день, не два  
Когда-то Колумб от Европы берега.  
Сегодня ж с утра перед вами Москва,  
А к вечеру глянешь – вокруг Америка.

Что сделано за год – не перечесть!  
Об этом за жизнь мы расскажем ли, право?!  
А разве кто скажет: год не хорош?  
Ведь он добрый след в душах наших оставил.

Ушел от нас шестьдесят первый год,  
Что счастливо прожит нашим Отечеством.  
Навек он в летопись мира войдет,  
Как год великих побед человечества!

Так пусть и в права вступающий год  
Для Родины будет немеркнувшим годом:  
Чтоб с ним был успеха, счастья приход,  
Чтоб атомный смерч не принес он народам!

1954 год

**Я ГОЛОСУЮ**

Солнце снежные дали целует,  
Рассыпая лучей хоровод,  
Я сегодня, друзья, голосую  
За великий советский народ,

За его трудовые свершенья,  
За величие планов его.  
За людей моего поколения,  
За достойных сегодня того,

Чтоб мы все, как один, им отдали  
Голосов неумную звень,  
Чтоб в Верховный Совет их избрали  
В этот славный мартовский день!

1962 год

**АЛЖИРЦУ**

Алжирец – друг! Алжирец – брат!  
Я за тебя безмерно рад.  
Ты стал свободным наконец-то.  
Весна теперь и в твоём сердце!

Ты победил, солдат труда,  
Сквозь пекло многих битв пройдя,  
Навек запомнив посвист плети  
И казематы тюрем смерти.

Ты победил, мой друг далекий,  
В борьбе неравной и жестокой.  
И я сегодня в честь твою  
С великой радостью пою!

1962 год

1963 год

**РАЗВЕДЧИКАМ БУДУЩЕГО**

Прокладывают в будущее трассу  
И намечают для страны маршрут.  
По воле сердца, а не по приказу  
Рубеж за рубежом в труде берут.

В шеренге их рабочие, крестьяне,  
Врачи, завмаги и учителя –  
Все те, руками чьими неустанно  
Отчизны украшается земля.

Разведчики грядущего – их имя,  
Они творцы успехов трудовых.  
Советская страна гордится ими,  
И рукотворными делами их.

На поле, в мастерскую, в цех,  
на ферму,  
В мороз или вьюгу, в слякоть или зной  
Они всегда идут в работу первыми,  
С пути сметая косность и застой.

В большую дату торжества и слета  
Мы называем имена людей,  
Достойных всенародного почета –  
Гвардейцев ферм колхозных и полей.

**МОЙ ГОРОД**

Огни разливают ковшами столбов  
Великие Луки на версты.  
И наземь летят из далеких миров,  
Играючи падая, звезды.  
Весь день был наполнен нелегким трудом –  
Для устали в теле ж нет места,  
Когда столь врачующий воздух кругом,  
И с милой подругой – вместе!

Печатаю шаг я и слушаю вальс,  
Что льется над парка простором.  
Нет города ближе для сердца и глаз,  
Чем город, живу я в котором!

1959 год

1986 год  
г. Великие Луки

**Очерки и стихи из книг «Седьмое небо» и «Полвека вместе с пером»**

**Председатель райпо**

В начале 1994 года побывал я у председателя правления Великолукского райпо Н.В. Смирнова, ветерана торговли, с которым несколько лет довелось работать в потребкооперации в одной упряжке.

– Как же коллектив райпо закончил год? – поинтересовался тогда у Николая Власовича. – Хвастать нечем, – поморщился председатель.

– Не хватает оборотных средств. Имеем 50 миллионов рублей убытка и 300 миллионов рублей непогашенных кредитов. Собираюсь уходить на пенсию...

И вот через два года я снова в кабинете председателя правления Великолукского райпо. Хозяином его уже был другой человек – В.В. Долгов.

В прошлом с такой фамилией мне уже доводилось сталкиваться. – Главное, чего мы добились в нем, состоит в том, что изучили и заставили считать деньги каждого работника райпо. И то позволило нам обеспечить выполнение всех основных показателей. И как результат – получили за год более миллиарда рублей прибыли.

Подтверждали слова В.В. Долгова четыре телеграммы из Москвы, в которых

председатель Центросоюза России В.Ф. Ермаков поздравлял коллектив Великолукского райпо с трудовыми победами в соревновании «За эффективное ведение хозяйства» за первый, второй, третий и четвертый кварталы 1995 года.

Быть четыре квартала подряд и в целом за год призером республиканского соревнования Центросоюза России – это для коллектива Великолукского райпо, безусловно, большая честь.

Что ж способствовало трудовому успеху? Прежде всего то, что сказалась помощь правительства страны, которое освободило потребкооперацию от налогов в областной и местный бюджеты и предоставило ряд других льгот. Немаловажную роль сыграло и то, что правление райпо с помощью администрации района была разработана жесткая экономическая программа по выводу кооператива из кризисного положения.

И все-таки, разумеется, определяющая роль в «эффективном ведении хозяйства» принадлежит самому коллективу и правлению райпо, его председателю Владимиру Васильевичу Долгову.

За два года убыточное райпо сделать передовым в масштабе России, с прибылью в более чем миллиард рублей – это мог сделать лишь трудовой коллектив, ведомый незаурядной личностью, талантливым организатором торговли и экономически грамотным специалистом. И таким человеком оказался В.В. Долгов. Его жизнь не обошлась без зигзагов. Учился в школе. Затем закончил радиотехническое училище. Уже работая по специальности, заочно поступил учиться в Ленинградский электротехнический техникум. Закончив его, был выдвинут на должность началь-

ника Себежского телеателье. Когда в районе встал вопрос о назначении нового директора комбината бытового обслуживания, то кандидатура В.В. Долгова оказалась на первом месте. И здесь Владимир Васильевич задержался более чем на 10 лет. А потом был выдвинут на должность начальника Себежского районного управления бытового обслуживания. В эти же годы он заочно закончил Московский технологический институт, став инженером-экономистом. И снова руководители Себежского района принимают неординарное решение: рекомендуют пайщикам местного райпо избрать В.В. Долгова председателем его правления. И пайщики поддержали кандидатуру Владимира Васильевича. Восемь трудовых лет отдал он работе в потребкооперации Себежского района. Но вот в Великолукском райпо, по масштабам более крупном, чем Себежское, потребовался новый руководитель. И правление Псковского облпотребсоюза принимает решение направить в Великие Луки В.В. Долгова.

Так у руля потребкооперации Великолукского района в начале марта 1994 года появился новый председатель.

С тех пор прошло четыре года. И мне, как бывшему руководителю этого кооператива, начавшему свой путь в нем с продавца, хорошо видно, как много сделал для его становления в новых, рыночных отношениях Владимир Васильевич Долгов. Прежде всего, он приумножил давние традиции великолукских кооператоров – быть в авангарде соревнования за «эффективное ведение хозяйства». Ведь еще тридцать лет назад, в ноябре 1967 года, Великолукскому райпотребсоюзу (ныне райпо), единственному в Псковской области, было присуждено навечно Красное знамя за лучшие показатели в работе среди кооперативов Псковщины.

Не менее важным достижением для В.В. Долгова явилось и то, что он не побо-

ялся объединить с райпо бывшие самостоятельные организации Псковского облпотребсоюза. И сейчас в райпо входят его бывшие горкоопторг, автоколонна и мехотряд. А в 1997 году Владимир Васильевич пошел, прямо скажу, на неожиданный шаг – на присоединение к Великолукскому райпо Усвяцкого кооператива.

Вот как высказался по этому поводу В.В. Долгов:

– Усвяцкое райпо находилось на грани банкротства. Его торговые предприятия оказались полупустыми. Собрание Усвяцких пайщиков проголосовало за присоединение к Великолукскому райпо.

Первым делом мы вложили в потребкооперацию Усвяцкого района около одного миллиарда рублей, создали новые рабочие места на местном хлебозаводе, заполнили там прилавки магазинами разнообразными товарами. Раньше Усвяцкая заготконтора из-за отсутствия денежных средств не принимала от населения ни мясо, ни шкуры, ни ягоды. Теперь – ограничений никаких нет. Мы хотим только одного: поднять обслуживание Усвяцкого населения до уровня, что достигнут в Великолукском районе.

Стало мне известно и о том, что торговые предприятия бывшего ОРСа Управления лесного хозяйства, который мне довелось возглавлять пять лет, вливаются также в Великолукское райпо.

В начале 1997 года я присутствовал на собрании уполномоченных пайщиков кооператива. Докладчиком был В.В. Долгов. Он отметил, что финансовое положение райпо стало устойчивым. И это позволило довести долю собственных оборотных средств в товарных запасах и материальных затратах до 81,6 процента, произвести капитальный ремонт Пореченского хлебозавода, на что затрачено 350 млн рублей.

(Окончание на стр. 8)

## Очерки и стихи из книг «Седьмое небо» и «Полвека вместе с пером»

## Председатель райпо

(Окончание. Начало на стр. 7)

Председатель райпо не обошел сторону и работу с пайщиками. В результате ее активизации число пайщиков возросло до 9650 человек.

Но самое главное – на том собрании работу правления Великолукского райпо, возглавляемую Владимиром Васильевичем Долговым, уполномоченные пайщиков признали хорошей.

В конце 1997 года я встретился с В.В. Долговым. Это было накануне его поездки на стажировку, в составе делегации Центросоюза России, в международный

институт кооперации, что находится в Израиле.

– Мне довелось побывать в Англии, Греции, Голландии, Бельгии и Италии, – сказал он. – И, безусловно, из этих поездок я много привнес в дело, которым я сейчас занимаюсь. Надеюсь, что и поездка в Израиль будет такой же полезной.

Затем наш разговор коснулся повседневных дел райпо.

– Мы только что закончили строительство убойного пункта, где от населения будем принимать коров, телят и свиней, – рассказывал Владимир Васильевич. – А это значит, что наши колбасный и копиль-

ный цеха будут обеспечены сырьем для выработки колбасных изделий и копченостей. Намерены мы помочь и населению с расчесом шерсти. Решаем вопрос о передаче райпо шерстечесальных машин, когда-то принадлежащих распавшейся службе быта. Есть у нас задумка и о восстановлении бондарного цеха, ибо спрос на бочки есть.

Наш разговор шел вроде бы не о торговле. Но вопросы увеличения производственной базы райпо для Владимира Васильевича также первостепенны.

Немаловажное место в его заботах занимает и завоз товаров из других регионов страны и ближнего зарубежья. Вот почему райпо нашло возможность изыскать средства для приобретения большегрузной машины «Супер-МАЗ». И не

случайно в сельских и городских магазинах райпо можно нередко купить дешевые фрукты, муку и другие продукты, завезенные из Молдавии, Белоруссии, Украины и других мест.

Так живет и трудится в Великих Луках Владимир Васильевич Долгов – председатель здешнего райпо, директор Великолукского филиала Санкт-Петербургского технологического института сервиса, член правления Псковского облпотребсоюза, депутат районного Собрания, член ЦК и исполкома профсоюза потребкооперации России.

И мне как ветерану потребкооперации и пайщику Великолукского райпо хочется от всей души сказать: так держать, Владимир Васильевич!

## Посвящается 50-летию председателя Великолукского райпо Владимира Васильевича ДОЛГОВА



\*\*\*  
Почти шесть лет в райпо Вы у руля,  
Мы вместе соли не один пуд съели,  
И потому в торговые дела  
Идти б, как прежде, с Вами мы хотели.

Теперь у Вас полвека позади,  
И многое осталось где-то в прошлом,  
Но главное у Вас – все впереди!  
И пусть оно всегда будет хорошим!

Никто не проживет жизнь без невзгод.  
Они и Вас порой одолевали.  
Кто не глядел Вам подхалимски в рот,  
Вы с мнением того всегда считались.

И потому в Ваш славный юбилей  
Я с ним от всей души Вас поздравляю!  
И Вам на тысячи грядущих дней  
Всех благ земных и счастья я желаю!

1999 год

От автора. К сожалению, В.В. Долгов трагически погиб 3 ноября 2001 года.

## ПАМЯТИ Э. ЖЕМЛИХАНОВА

Твоей поэзии не пел я дифирамб,  
Хотя знаком с ней до последней строчки.  
Тебя уж нет, Энвер! Но по твоим стихам  
Сверяют слог уже не одиночки.

То время далеко, когда по вечерам  
Мы вместе выступали со стихами.  
Тебя уж нет, Энвер! Ты в яви где-то там...  
Но, кажется, по-прежнему ты с нами.

Листаю снова я «Оазисы» твои:  
В них столько жизни, мудрости и света!  
Тебя уж нет, Энвер! Но знак нашей любви  
К поэзии твоей будет заветным.

## БАРСУК И ЕЖ

Басня

Еж обратился с иском в суд лесной.  
Судья пред ним поставила задачу –  
Дополнить иск тот справкою одной:  
Мол, рассмотреть его нельзя иначе.

И Еж пошел в один из Главков леса,  
Где главным зверем числился Барсук. –  
Что скажешь, Ежик? Что за интересы  
Тебя к нам привели сегодня вдруг? –

Нужна мне справка от конторы вайей,  
Что я не должен ни копейки ей. –  
Ну, что ж, – Барсук промолвил очень важно, –  
Получишь справку через пару дней...

Вот завтра посоветуюсь с Бараном,  
Законы полистаю. А потом ...  
Считай, что справка у тебя в кармане.  
Короче, Еж, тебя мы в среду ждем.

Явившись в срок, что был ему назначен,  
Прождал Еж справку и еще полдня.  
И до сих пор наш Ежик озадачен  
Барсучьим равнодушием сполна.

Недавно справку получать мне довелось  
В одном Великолукском заведении,  
И, как Ежу, два дня ходить за ней пришлось.  
Моим знакомым всем на удивленье.

А дел-то было лишь на несколько минут,  
Коль там руководитель знал законы б.  
Когда же всех вельмож от кресел оторвут,  
Отдав их тем, кто этого достоин!

1999 год

## КУКУШКА И ЛЕВ

Басня

По лесу слух прошел среди зверей,  
Что, мол, стихи Кукушка сочиняет.  
Мол, очарован ими Воробей,  
А Лев в печать их срочно предлагает.

И вот со ссылкой на визу Льва  
Кукушка принесла стихи в газету.  
В них были рифмы, хлесткие слова,  
Лиса с Медведем были там воспеты.

Но по большому счету в тех стихах  
Поэзией не пахло и на йоту.  
Не потому ли в творческих кругах  
Слыла в лесу Кукушка стихоплетом?

\*\*\*  
И среди нашей пишущей братвы  
Кукушки есть, друзья, в людском обличье.  
Их, может, не встречали в жизни вы?  
А я с одною был знаком аж лично!

2001 год

## Директора

Кто они – директора завода «Электробытприбор»? И сколько их было за три десятилетия?

Ответы на эти вопросы сразу получить не удалось, поскольку историей предприятия никто конкретно не занимался. И все же... Его первым директором был Фёдор Фёдорович Жуков. На его долю, пожалуй, выпало самое сложное время – время становления завода. Его имя, безусловно, останется навсегда на первой странице в истории предприятия.

Сменил Ф.Ф. Жукова Андрей Минович Ольховой.

О третьем директоре – Романе Михайловиче Лермане, который руководил предприятием в конце шестидесятых годов, воспоминаний не было. Порой противоречивых. Его имя тесно связывают со вторым рождением завода, когда началось освоение производства холодильников «Морозко».

## Надо же!

Однажды, перебирая свои архивы, наткнулся на заметку «Мягкая посадка». Много лет назад послал я ее в газету «Советская Россия», там она и была опубликована под рубрикой «Надо же!». Сенсационный факт я позаимствовал из местной печати. А дело было так. Дежурный врач великолукской городской больницы позвонил в рентгенкабинет:

– Готовьтесь принять тяжелобольного. Человек упал с пятого этажа.

Лаборант рентгенкабинета приготовила аппаратуру. А тут без стука открылась дверь, и на пороге появился молодой мужчина.

– Извините, товарищ, вам придется

обождать. Сейчас должны привезти человека, упавшего с пятого этажа.

Я и есть тот человек, который с пятого этажа...

– Как?!

Да, все так и было: рабочий одного из великолукских заводов упал с пятого этажа. Рентген показал: ни одного перелома, только небольшие ушибы. Поистине, мягкая посадка.

Прежде чем отослать заметку в Москву, позвонил в больницу, где все это происходило, – надо же удостовериться в истинности такого невероятного факта. Спросил:

– Как себя чувствует человек, упавший с пятого этажа?

– Общее состояние хорошее, – ответил врач.

Через несколько дней после публи-

В 1982 году директором стал Евгений Иванович Горбачев, до этого прошедший большую школу в производственных подразделениях и профком предприятия. Уже в 1983 году заводом были обеспечены почти все объемные задания. А план по накоплениям перекрыт на сорок пять процентов. Одинадцатая пятилетка также была выполнена по всем основным показателям. В 1987 году Е.И. Горбачев оставил эту должность по собственному желанию и стал работать заместителем директора по производству.

А во главе завода встал его главный инженер Владимир Петрович Степанов. Завершая двенадцатую пятилетку, коллектив добился определенных успехов. Достаточно сказать, что четыре квартала подряд он завоевывал переходящее Красное Знамя Министерства общего машиностроения и отраслевого ЦК профсоюза.

Такова одна из страниц биографии завода «Электробытприбор».

1990 год

кации заметки в «Советской России» мне позвонил редактор местной газеты и не без ехидства осведомился:

– Знаешь, кого ты прославил в центральной партийной газете? Кто он, этот небесный пришелец?

– Не знаю, – заволновался я. – А что случилось?

– А то, что его застукал муж в своей собственной квартире со своей собственной женой. Вот он и сиганул от страха с пятого пажа.

– Надо же! – ахнул я.

Оказалось, что заметка соответствовала рубрике, под которой была опубликована, гораздо больше, чем можно было предположить.

Сентябрь 1996 года

## Первым бойцам

Псков, 20 июля. Недалеко от древнего города возводится мемориальный комплекс в честь боевого крещения Красной армии. На площадке 2600 квадратных метров уже разместились монолитный 46-метровый ствол монумента, а недалеко от него – бетонная стена в 180 квадратных метров. Пройдет немного времени, и на ней будут высечены из меди фигуры первых бойцов Красной армии, запечатлена навеки панорама исторического сражения.

– Автор мемориального комплекса – ленинградский архитектор И.Д. Билибин, – рассказывает старший производитель работ В.И. Оношко. – В строительстве принимают участие лучшие каменотесы Ленинграда, а чеканку по меди выполняют московские мастера. Все работы завершатся в 1969 году.

**А. КОЛОСОВ,**  
общественный корреспондент.  
Газета «Советская Россия».  
1968 год

## Юбиляру – 800 лет

ВЕЛИКИЕ ЛУКИ, 11 мая. Город на пороге юбилея. Через два месяца ему исполнится 800 лет. К празднику заложены первые гектары большого парка, одеваются в камень и покрываются асфальтом набережные реки Ловать.

О красоте «именинника» заботятся и цветоводы. Из Кременчугского питомника поступило 500 кустов роз. Скоро их высадят на улицах.

Праздник будет отмечен и другим. Состоится мотопробег по маршруту: Витебск – Москва – Калинин – Новгород – Ленинград – Псков. В Лениздате готовится к печати книга о городе-юбилея. А ткачи местного льнокомбината изготовят к памятной дню оригинальную скатерть, на холсте которой будут вытканы изображения памятных мест Великих Лук.

**А. КОЛОСОВ,**  
общественный корреспондент.  
Газета «Советская Россия».  
1966 год